
Besprechungen

Bedürfnisse sind bereits viele namhafte
Volksschriftsteller entgegengekommen.
Das vorliegende Buch ist ein sehr wert-
voller Beitrag zur Bereicherung dieser
Gattung von Volksliteratur. Die Arbeit
zeichnet sich aus durch die Kürze der
einzelnen Abhandlungen und durch die
Frische und Anschaulichkeit der Dar-
stellung. Da ist nichts Trockenes, nichts
Langweiliges; der Autor ist immer kon-
kret und weiß aus der Beobachtung der
Umwelt Bilder zu gewinnen und zu ge-
stalten, um die Wahrheiten und Be-
lehrungen in fesselnder und interessan-
ter Weise darzustellen ganz nach Art
eines Alban Stolz, eines Franz Hattler
und eines Heinrich Mohr. Das Buch ist
bestens ZU empfehlen. Angelas Barbar/a SJ.

Die Uroffenbarung und andere
religiöse Fragen im Lichte der
Prähistorik und der neueren Völ-
kerkunde. Franz Rauch, Graz 1924, Ulr.
Moser, 8°, XI und 217 Seiten, S 6.—.

Im Vorwort, S. VII, sagt der Verfasser:
-Diese meine Schrift hat nur das eine

zum Ziel, in den Kreisen der wissen-
schaftlich Gebildeten, welchem Stande
immersieangehören mögen,ein erhöhtes
Interesse für die neuere religiöse Völker-
kunde wachzurufen, diese Kreise in die-
selben einzuführen, diese Kreise bekannt-
zumachen mit der Methode der neueren
Völkerkunde und mit der Anwendung der
Forschungsergebnisse dieser neueren
Völkerkunde auf verschiedene religiöse
Probleme." Nicht eigene Forschungser-
gebnisse legt er uns vor, aber er versteht
es als eifriger Teilnehmer des theolo-
gisch-religionswissenschaftlichen Kurses
von St. Gabriel 1925 die neuesten Errun-
genschaften auf dem Gebiete der Ethno-
logie und allgemeinen Religionswissen-
schaft in leichtfaßlicher und anziehender
Form darzubieten. Das Buch ist den Kol-
legen des Verfassers, den katholischen
Religionslehrern der österreichischen
Mittelschulen gewidmet. Gerade unsere
vielbeschäftigten Religionslehrer werden
aus dieser anspruchslosen, aber inhalts-
reichen Schrift viele Belehrung schöpfen,
welche sie im Jugendunterricht fruchtbrin-
gend verwerten können. Josef Linder S. j .
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Verzeichnis der neu erschienenen sowie der an dieRedaktion eingesandten Bücher.
Eine Besprechung der unverlangt eingesandten Bücher behält sich die Redaktion

vor; doch werden die betreffenden Werke in der Bücherschau verzeichnet und mit
einem * versehen. Eine Rücksendung erfolgt nicht.

Algermlssen, Dr. Konrad, Christliche
Sekten und die Kirche Christi. 2. u.
3. Aufl. 532 S. Qiesel, Hannover.
1926. Geb. M 6.50.

Aufhauser, J.B.. Antike Jesuszeugnisse.
2. Aufl. 57 S. Marcus u. Weber,
Bonn. 1925. M 2.40.

Bach, Dr. Josef, Officium parv um Bea-
tae Mariae Virginis. Die kleinen
Marianischen Tagzeiten. Lateinisch
und deutsch, mit Einleitung und
kurzen Erklärungen. 24. Aufl. Aus-
gabe für Ordenskongregationen. 260
Seiten. Herder, Freiburg. 1926. Ge-
bunden M 2.40.

* Bangha, Adalbert, S. J., Handbuch

für Leiter Marianischer Kongrega-
tionen. 389 S. Marianischer Verlag,
Innsbruck. 1926. Geb. S 10.—.

Bardenhewer, Otto, Der Römerbrief
des hl. Paulus. 220 S. Herder, Frei-
burg. 1926. M 6.60.

* Beltrami, Don Andreas, Erwägungen
über die läßliche Sünde. 88 S. Sale-
sianerverlag, München. M 1.—.

* Berberich, Wilh. Aug., O. S. Fr.,
Unter der Sonne. 271 S. Verlag
Junfermann, Paderborn. 1925. Geb.
M 3.30.

Bernhard von Clairvaux, Der Myrrhen-
berg. Herausgegeben von Dr. Joh.
Schuck. 232 S. Ars sacra (Josef
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Müller), München. 1926. Gebunden
M 4.80.

Bertrams, Johannes, Kinder-Exerzitien
zur Schulentlassung. 92 S. Schwann,
Düsseldorf. 1926. M 1.80.

* Bogsrucker, P. Alois, S. J., Kleiner
Führer durch die katholische Presse.
86 S. „Verein Volksbildung", Wien,
18. Bez., Sternwartestraße 9. S 1.50.

Brou, Alex., S. J., S. Ignace, maitre
d'oraison. XXVII und 256 S. Ed.
„Spes", Paris 1925. Fr. 12.—.

Bussieres, Th., Alphons Maria Ratis-
bonne. Übersetzt von Dr. Ida M.
Bauer. Mit Einleitung über Natio-
nalismus und Antisemitismus von
Alois Mager O.S.B. 109 S. Thea-
tinerverlag, München, 1926. M 2.—.

Cathrein, Viktor, S. J., Die läßliche
Sünde und die Mittel zu ihrer Ver-
hütung. 166 S. Herder, Freiburg,
1926. Qeb. M 3.40.

Cremer, Fr. X., Bruder Otto (Lorenz
Purtscher), Samariter und Held des
Weltkrieges. 48 Seiten. Paulinus-
druckerei, Trier. M 1.—.

Dederichs, W., Predigt - Gedanken.
Skizzen für kurze Ansprachen. 104
Seiten. Herder, Freiburg, 1926. Kart.
M 2.30.

Dieckmann, Hermann, S. J., De eccle-
sia. 2 Bde. 553 und 308 S. Herder,
Freiburg, 1925. M 27.—.

Dold, P. Wilh., S. V. D. Bei Ihm. Würde
und Glück der gottgeweihten Seele.
Nach der Heiligen Schrift und den
Heiligen. 32 S. Missionsdruckerei
Steyl, 1926. 6 Stück M 3.—.

* Dolezich, Dr. Gabriele, Die Mystik
Jan van Ruysbroecks, des Wunder-
baren. (Breslauer Studien, Bd. 4.)
171 S. Franke, Habelschwerdt, 1926.
M 6.—.

Dubowy, Dr. E., Aus der inneren Mis-
sion einer Großstadtgemeinde. 68 S.
Preßverein, Linz. Geh. S 1.—.

* Durst, Bernardus O. S. B., De cha-
racteribus sacramentalibus. 43 S.
Ulrichs-Buchhandlung, Neresheim,
(Wttbg.), 1926. Geb. M 5.50.

Ehrhard, A., Urchristentum und Katho-
lizismus. Drei Vorträge. Räber, Lu-
zern, 1926. Geb. M 5.50.

Eilerhorst, P. Winfrid, O. S. B., Die

Wahrheit des Spiritismus. Nach dem
Englischen. 189 S. Verlagsgesell-
schaft, Ravensburg-Stuttgart. Geh.
M 2.80.

Eisner, S., Mutter Maria Theresia Bo-
zel und ihre Stiftung, die Genossen-
schaft der Armen Franziskanerin-
nen von der ewigen Anbetung zu
Olpe (W.). 395 S. Franziskusdrucke-
rei, Werl, 1925. M 5.50.

Engel, Dr. Joh., Weg, Wahrheit, Leben,
Homilien. 2 Bände ä 267 S. Ader-
holz, Breslau, 1926. 3. u. 4. Auflage.
Geb. je M 4.80.

Engel, Dr. Joh., Altarsegen. Trauungs-
ansprachen. Aderholz, Breslau, 1926.
Geb. M 4.20.

Eymard, P. J., Briefliche Seelenleitung.
Wegweiser für die christl. Frauen-
welt. 324 S. „Emanuel", Rottweil
(Wttbg.), 1926. Geb. M 3.—.

— sei., Die hl. Eucharistie. Betrachtun-
gen aus den Schriften des Seligen.
4 Bändchen, 324, 290, 287, 563 S.
2. Aufl. (4. Bd.: Exerzitien.) Verlag
des „Emanuel", Rottweil (Wttbg.),
1926. Geb. ä M 3.—.

* Felder, Dr. P. Hilarin, O. M. C, Die
Ideale des hl. Franziskus von Assisi.
2. Aufl. 445 S. Schöningh, Pader-
born, 1924. Geb. M 10.—.

Feuchtinger, Heinrich, Schule und In-
ternat. 68 S. Ludw. Auer, Donau-
wörth. M 1.50.

Feuling, D.. Glaubensgewißheit und
Glaubenszweifel. Drei Vorträge. 60
Seiten. Beuroner Kunstschule, Beu-
ron, 1926. M —.60.

Fiedler, Emil, Der neue Mensch. An-
sprachen an die männliche Jugend.
184 S. Herrn. Rauch, Wiesbaden,
1926. M 2.50.

Fischer, H., S.V.D., Arnold Jansen.
Lebensbild. 493 S. Missionsdrucke-
rei, Steyl. Gzl. M 7.—.

Fisher, Johannes, Sacri sacerdotii defen-
sio. Herausgegeben von H. Klein-
Schmeink. (Corpus catholicorunu
Bd. IX.) Aschendorff, Münster i. W.r
1925. M 4.40.

Fräßle, Joseph, S. J., Negerpsyche im
Urwald am Lohali. Beobachtungen
und Erfahrungen eines Kongo-Mis-



sionars. Mit 21 Bildern. 190 S. Her-
der, Freiburg, 1926. Qeb. M 4.80.

Friedrich, P. Ed., S. V. D., Sodalengeist.
Anleitung zum innerlichen Leben
unter besonderer Berücksichtigung
der monatlichen Qeisteserneuerung.
2. Aufl. 341 S. Missionsdruckerei
St. Gabriel, Mödling. Qeb. S 5.—.

* Gebier, Peter, Der katholische
Opfergottesdienst. 12 Vorträge. 105
Seiten. Schöningh, Paderborn, 1926.
M 2.40.

Gerardi, P. Bernhard, O. M. J., Das
Sektenwesen und seine Abwehr.
H. Rauch, Wiesbaden, 1926. M 2.50.

* Grabmann, Dr. Martin, Thomas von
Aquin. Eine Einführung in seine
Persönlichkeit und Gedankenwelt.
5. verb. Aufl. 172 S. Kösel-Pustet,
München, 1926. Geb. M 2.—.

— Die Kulturphilosophie des Thomas
von Aquin. 217 S. Filser, Augsburg,
1925. M 6.—.

Griese, Franz, Die Briefe des hl. Pau-
lus. 348 S. Paulusverlag, Graz, 1926.
Geb. M 4.—.

Hänni, Rupert, O. S. B., Ein Studenten-
ideal. (Lebensbild.) 124 S. Benziger,
Einsiedeln, 1925. M 3.—.

* Handmann, Rudolf, S. J., Die Geist-
lichen Übungen des hl. Ignatius von
Loyola. Übersetzung des Exerzitien-
büchleins. 2. Aufl. 195 S. Preßver-
ein, Linz, 1926. Geb. S 4.50.

Harrasser, Georg, S. J., Gnadenrufe.
Ansprachen vor und nach den Exer-
zitien. 2. Aufl. (Exerzitienschriften,
Heft 2.) 40 S. Marianischer Verlag,
Innsbruck, 1926. S 1.—, M —.65.

— Kongregations-Katechismus. Für den
Unterricht der Neueintretenden. Zu-
gleich Handbüchlein für Kongrega-
tionsvorstände. 80. bis 90. Taus. 48
Seiten. Verlag „Fahne Mariens",
Wien (IX., Lustkandlg. 41), 1926.
Kart. S —.70, M —.50.

— Deklamationsbuch für Marianische
Kongregationen. Verlag der „Fahne
Mariens", Wien, IX., Lustkandlg. 41.
3 Bände. Kart, ä S 4.50, M 3.—,
Fr. 3.60.

Hättenschwiller, Jos., S. J., Der Mann
nach dem Herzen Jesu. Männerpre-

digten. 2. Aufl. 200 S. Fei. Rauch,
Innsbruck, 1926. M 2.—.

* Heller, Nikolaus, Des Mystikers
Heinrich Suso deutsche Schriften.
478 S. Manz, Regensburg, 1926. Br.
M 16.—.

Herkenrath, Dr. J., Die Ethik Jesu in
ihren Grundzügen. (Bd. 5 der Ab-
handlungen aus Ethik und Moral.)
Schwann, Düsseldorf, 1926. Geb.
M 10.—.

Herwegen, Ildefons, O. S. B., Die See-
lenhaltung des Mysterienkultes und
ihr Wandel im Mittelalter. (Aschen-
dorffs zeitgemäße Schriften, Heft 9.)
Aschendorff, Münster i. W., 1926.
M 1.—.

Hessen, J., Die Weltanschauung des
Thomas von Aquin. 169 S. Strecker
& Schröder, Stuttgart, 1926. Ganz-
leinen M 4.50.

Heusgen, Dr. Paul, Geheimnis reiner
Ehe. Selbstbekenntnisse des Küsters
Hubert Schmitz in Morenhoven. 50
Seiten. Franziskusdruckerei, Werl
i. W. 1924. Br. M —.60.

Hockenmaier, P. M., O. F. M., Die reli-
giöse Kindererziehung nach den
staatlichen Gesetzen und den kath.
Grundlagen. 99 S. Caritasverlag,
Freiburg, 1926. Geb. M 3.—.

Hörmann, Fr. X., Warnungszeichen in
modernen Irrungen und Verwirrun-
gen. 175 S. Manz, Regensburg, 1926.
Br. M 3.50.

Huber, Max, S. J., Die Nachahmung der
Heiligen in Theorie und Praxis. 4. u.
5. gekürzte Aufl., besorgt von M.
Burgstaller, S. J. 620 S. Herder,
Freiburg, 1926. Geb. M 8.—.

Janvier, P. M., O. P., Das Leiden un-
seres Herrn Jesus Christus und die
christliche Moral. Dritter Band.
Schulbrüder, Kirnach-Villingen, 1925,

Jehle, Dr. Edmund, Leben Jesu Christi.
VIII und 343 S. Ferd. Schöningh,
Paderborn, 1926. Geb. M 6.30.

Immler, Ed., Der heilige Aloysius von
Gonzaga. 110 S. Josef Müller, Mün-
chen, 1915. Geb. M 2.—.

Imle, Dr. Fanny, Die Passionsminne im
Franziskanerorden. 187 S. Franzis-
kusdruckerei, Werl i. W. Gebunden
M 3.30.



Inauen, Dr. Andreas, S. J., Kantische
und scholastische Einschätzung der
natürlichen Gotteserkenntnis. (Phi-
losophie und Grenzwissenschaften,
Bd. I, Heft 5.) 92 S. Fei. Rauch,
Innsbruck, 1925. S 4.50.

Isidora, Schwester, Die sieben Gaben
des Hl. Geistes. Betrachtungen über
ihre Bedeutung für das geistliche
Leben. Herausgegeben von Dr. E.
Krebs. 336 S. Herder, Freiburg,
1926. Qeb. M 7.—.

Junglas, Dr. J., Licht und Leben. Lehr-
buch f. d. kath. Religionsunterricht
an höheren Schulen. 4 Bde. ä ca.
M 2.50. Schwann, Düsseldorf, 1926.

* Kalier, Unser Laienapostolat in St.
Michael-Berlin. 275 S. Johannesver-
lag, Leutesdorf a. Rh., 1926. Qeb.
M 4.20.

Kammer, Karl, Trierer Kulturkampf-
priester. Auswahl markanter Prie-
stergestalten aus der Zeit des preuß.
Kulturkampfes. Paulinus-Druckerei,
Trier, 1926. Qeb. M 4.50.

* Karrer, Otto, Der mystische Strom.
Von Paulus bis Thomas von Aquin.
451 S. Verlag Ars sacra (Josef
Müller), München, 1926. Qeb. M 6.80

— Meister Eckehart spricht. Gesam-
melte Texte mit Einleitung 158 S.
Mit 11 Bildern. Verlag Ars sacra
(Josef Müller), München, 1925. Geb.
M 3.60.

Kees, H„ Totenglauben und .Jenseits-
vorstellungen der alten Ägypter.
459 S. Hinrichs, Leipzig, 1926. Geb.
M 18.—.

Knor, J. B., Das gute Buch. 7 Predig-
ten. H. Rauch, Wiesbaden, 1925.
Geh. M 2.—.

— Wesen und Werden des Glaubens
nach katholischem Verständnis.
(Wissen und Wirken, Bd. 30.) G.
Braun, Karlsruhe.

Kühnel, J., Von der „Enkelin Gottes".
Gedanken über religiöse Kunst. 128
Seiten. Herder, Freiburg, 1926. Qeb.
M 4.60.

* Kurz, P. Matthäus, O. C , Pforte und
Schwelle der Mystik. 2. Aufl. 59 S.
Missionsdruckerei St. Gabriel, Möd-
ling bei Wien, 1926. S 2.—.

Legewie, Dr. Bernhard. Augustinus.

Eine Psychographie. 133 S. Marcus
& Weber, Bonn 1925. Br. M 7.—.

Lekeux, P. M., O. F. M., Margrit. Le-
bensbild einer apostolischen Lehre-
rin (1892—1916). Deutsch von Prof.
Dr. Duhr und Dr. Weiß. 270 Seiten.
Schulbrüder, Kirnach-Villingen, 1926
Geb. M 2.75.

Lenhart, Qeorg, Der Priester und1 sein
Tagewerk. 5. und 6. Aufl. 325 S.
Kirchheim, Mainz, 1926. Gebunden
M 6.50.

— Jugendseelsorge durch Jugendver-
einsarbeit. 102 S. H. Rauch, Wies-
baden, 1926. M 4.—.

Lins, Alfons, Frohe Fahrt. Briefe an
werdende Männer. 123 S. Herrn.
Rauch, Wiesbaden. M 3.—.

Lindworski, Joh. B., Exerzitien und
Charakterbildung. Eine psychologi-
sche Untersuchung über Inhalt und
Aufbau der Geistlichen Übungen des
hl. Ignatius (Exerzitienschriften,
Heft 19). 36 S. Marianischer Verlag,
Innsbruck, 1926. S 1.—, M —.65.

Linhardt, Rr. Robert, Feurige Wolke.
Kanzelvorträge auf die Sonn- und
Festtage des Kirchenjahres. 2. Bd.:
Piingstkreis. 138 S. Herder, Frei-
burg, 1926. Geb. M 3.60.

* Lucas, Joseph, Das Jahr entlang.
Geistl. Lesungen. 256 S. Pallotiner,
Limburg a. d. L. 1926. Qeb. M 4.50.

— Ein Büchlein vom frohen Beichten.
146 S. Pallotiner, Limburg a. d. L.,
1926. M 2.—, Qeb. M 3.—.

Maaß, Eng., S. J., Der hl. Aloysius.
Lebensbild für Volk und Jugend.
182 S. Verlag „Fahne Mariens",
Wien. S 2.40.

Mielert, M., Lebendiges Christentum im
Spiegel Hollands. 22 S. Schulbrüder,
Kirnach-Villingen, 1925. Geb. M 3.—

Möhler, Die Einheit in der Kirche oder
Das Prinzip des Katholizismus nach
den Kirchenvätern der ersten drei
Jahrh. Herausg. von Dr. Emil Vier-
neisel. Matth. - Grünewald - Verlag:
Mainz, 1926. Geb. M 12.—.

Muckermann, Hermann, S. J., Neues
Leben. IV. Buch. Sinn und Wert der
Eucharistie. 74 S. Herder, Freiburg,
1926. Qeb. M 2.50.



Nicolussi, Dr. Joh., SSS., Was ist die
hl. Kommunion? 40 S. Verlag „Ema-
nuel", Rottweil, 1926. M —.50.

— Was ist die hl. Messe? 60 S. Eben-
dort. M —.60.

Otto, W. F., Die altgriechische Gottes-
idee. 26 S. S. Weidmann, Berlin,
1925. M 1.—.

Pesch, Christian, S. J., Gott der Eine
und Dreieine. Dogmat. Darlegungen.
Herausg. von H. Dieckmann, S. J.
168 S. Schwann, Düsseldorf, 1926.
Qeb. M 6.—.

Pichler, Alois, C.SS.R., Der hl. Kje-
mens Maria Hofbauer. 170 S. Mis-
sionsverlag Steyl, 1926. M 2.80.

Pius XL, Rundschreiben über das Fest
Jesu Christi, des Königs, und Apo-
stolische Konstitution über die Aus-
dehnung des Jubiläums auf den gan-
zen Erdkreis. Lateinisch u. deutsch.
Herder, Freiburg, 1926. M 2.—.

— Rundschreiben über die Heidenmis-
sionen. Ebendort, 1926.

* Pörtzgen, Dr. P. J. M., Das Herz des
Gottmenschen im Weltenplane. 4.
Aufl., besorgt v. Dr. P. Ketter. 208
Seiten. Paulinusdruckerei, Trier,
1926. Qeb. M 4.50.

Post, L. M., O. Pr., Die katholische
Wahrheit. Nach der Summa des hl.
Thomas von Aquin. 1. Bd.: Gott,
Schöpfung, Weltregierung. 224 S.
Aschendorff, Münster, 1925. M 4.—.

Preuß, K. Th., Glaube und Mystik im
Schatten des höchsten Wesens. 62
Seiten. Hirschfeld, Leipzig, 1926.
M 2.70.

Priesnigg, Dr., Sittliche Volkserziehung
auf zeitgemäßer kath. Grundlage.
Franke, Habelschwerdt, 1926. Qeb.
M 5.—.

Puntigam, Anton, S. J., Neue Konver-
titenbilder. 4. Bdch.: Franz X. Far-
mer, S. J. 48 S. Eucharistischer Völ-
kerbund, Wien (IX., Canisiusg. 16),
1926. S —.80.

— Vitus, eine Frühlingsblume der
Eucharistie. 64 S. Ebendort, 1926.
S 1.—.

Rauer, Dr. Max., Die „Schwachen" in
Korinth und Rom. Nach den Paulus-
briefen. (Bibl. Studien XXI.) 192 s :
Herder, Freiburg.

Rensing, Dr. Gregor, Kirchengeschicht-
liche Unterrichtsbilder für die kath.
Volksschule. 163 S. Schwann, Düs-
seldorf, 1926. Qeb. M 3.60.

* Reypens, Dr. L., S. J., Ruysbroeck,
Licht- en Liefdebloemen. 163 S. N.
V. Leeslust, Antwerpen, 1926.

* Richstätter-Couty, S. J., Vie et Lett-
res de Soeur Emilie. 217 S. E. Des-
barax, Louvain, 1926.

Rieder, Dr. Karl, Gottes Gnadenruf und
die Antwort der Menschenseele.
Fastenhomilien und Fastenlesungen.
58 S. 3. u. 4. Aufl. Herder, Freiburg,
1926. M 1.30.

Riepler, Dr. Paul, Die Hl. Schrift des
Alten Bundes. 2 Bde. Matth.-Qrüne-
wald-Verlag, Mainz, 1925. Gebunden
M 16.— und M 18.—.

Sailer, Johann Michael, Priester des
Herrn. Texte über Priesterbildung,
Priesterleben und Priesterwirken.
Herausg. von Q. Heidingfelder. 221
Seiten und 11 Bilder in Kupfertief-
druck. „Ars sacra", Josef Müller,
München, 1926. M 6.—.

* Sawicki, Dr. Franz, Die Gottes-
beweise. 206 S. Ferd. Schöningh,
Paderborn, 1926. Br. M 4.50.

— Lebensanschauungen alter und neuer
Denker. I, Bd.: Das heidnische
Altertum. 177 S. 3. Aufl. Ebendort,
1926. Qeb. M 3.75.

Schachinger, Norbert, O. S. B., Das
Laienapostolat in der Schule des
hl. Benedikt. 126 S. Paulusverlag,
Qraz, 1926. Geb. S 2.50.

Schäfer, Dr. J., Die Apokalypse. Über-
setzt und erklärt. 115 S. Missions-
druckerei, Steyl, 1925. Qeb. M 2.—.

Schell, Hermann, Christus. 21. und 22.
Taus. Prachtausgabe, 90 Abbildun-
gen. 182 S. Kirchheim, Mainz, 1926.
Geb. M 8.—.

Schellberg, W., Josef v. Görres. 2. Auf-
lage. 176 S. Qildeverlag, Köln, 1926.
M 4.—.

Scheuber, Prof. Dr. Jos., Kunst und
Credo. 70 S. Benziger, Einsiedeln,
1926. M 2.—.

Schilling, Otto, Die Staats- und Sozial-
lehre des Papstes Leo XIII. 188 S.
Bachern, Köln, 1925. M 6.50.



Schlags, Willibrord, Auf dem Wege zur
Innerlichkeit. Aus der „Grammatica
religiosa" des P. Abraham a Santa
Clara, frei ins Deutsche übertragen.
52 S. Paulinusdruckerei, Trier.
M —.80.

Schiigen, Harry, S. J., Junge Helden.
51. bis 65. Taus. 208 S. Josef Berk-
ker, Kevelaer, 1925. Kart. M 2.50.

Schmidt, P. Expeditus, O. F. M., Ma-
gnalia Dei. Ein Aufriß der christ-
lichen Gedankenwelt für Katholiken
und Nichtkatholiken. 170 S. Kösel-
Pustet, München. 1926. Geb. M 3.50.

Schmidt, Jakob, Grundzüge der Kir-
chengeschichte. 468 S. Kirchheim,
Mainz, 1925. Geb. M 14.—.

Schtnuttermair, Josef, Jungmädcken-
streben. Besinnliches für das katho-
lische Mädchen, besonders die Mar.
Sodalin. 92 S. Steffen, Limburg a.
d. L., 1926.

Schneider, Friedrich, Katholisches Kul-
turgut als Bildungsstoff. 196 Seiten.
Schöningh, Paderborn, 1925. Geb.
M 6.—.

Schott, Anselm, O. S. B., Das vollstän-
dige Römische Meßbuch, lateinisch
und deutsch, mit Einführungen im
Anschluß an das neubearbeitete
Meßbuch, herausgegeben von Pius
Bihlmeyer, O. S. B. 1144 und 264 S.
Herder, Freiburg, 1926. Geb. M 14.

— Meßbuch der hl. Kirche. 30. Aufl.
(500.000 Ex. bisher.) Ebendort, 1926.
M 6.—.

Schüch-Polz, Handbuch der Pastoral-
theologie. 19. u. 20. Aufl. in 3 Bdn.
1187 S. Fei. Rauch, Innsbruck, 1925.

* Schulemann, Günther, Kern aller
Philosophie. 170 S. Franke, Habel-
schwerdt, 1925. M 2.—.

Schulte, P. Alb., S.V.D., Keuschheits-
erziehung und öftere hl. Kommu-
nion. 49 S. Ludw. Auer, Dona<<
worth, M —.80.

Schweter, P. Dr. Jos., C. Ss. R., Prä-
lat Dr. Hugo Laemmer oder die
Offenbarungen Gottes im Leben
eines heiligmäßigen Gelehrten. Ver-
bunden mit Laemmers Conversions-
schrift „Misericordias Domini". Ar-
nestusdruckerei, Glatz.

Seitz, Dr. Anton, Okkultismus, Wissen-
schaft und Religion. I. Band: Die
Welt des Okkultismus. (Zur religiö-
sen Lage der Gegenwart, Heft 11,
herausgegeben von Dr. Schlund).
240 S. Franz Pfeiffer, München,
1926. M 6.—.

Simons, G., Das Opfer des neuen Bun-
des. Übersetzt von Hoffmann. 273
Seiten. Schöningh, Paderborn, 1926.
Geb. M 6.—.

SpeB, Dr. Alex., Levate capita vestra!
Kurzgefaßte Predigten für alle
Sonn- und gebotenen Feiertage für
Gebildete. 194 S. Moser, Graz, 1926.
Br. S 5.60.

Spirago, F., Beispielsammlung für das
christliche Volk, besonders für Pre-
diger und Katecheten. 748 S. 6. Auf-
lage. Van Acken, Lingen (Ems).
M 10.20.

Steinmann, Dr. A., Die Bergpredigt.
Exeg.-homil. erklärt. (Predigt-Stu-
dien VIII.) VIII und 220 S. Ferd.
Schöningh, Paderborn, 1926. Gebun-
den M 8.40.

Storr, Rupert, Die Heilige Schrift des
Neuen Bundes. Matth.-Grünewald-
Verlag, Mainz, 1926. Geb. M 14.—.

Straubinger, Dr. Joh., Karitaswerke auf
der Kanzel. 44 S. Caritasverlag,
Freiburg i. Br. 1926. M 2.—.

Ströbele, Georg, Das Magnifikat des
freudenreichen Rosenkranzes. 48 S.
Ohlinger, Mergentheim, 1925. 60 Pf.

— Das Alleluia des glorreichen Rosen-
kranzes. 44 S. Ebendort, 1925.
M —.60.

Theresia vom Kinde Jesu, hl., Ge-
schichte einer Seele, von ihr selbst
beschrieben. 540 S. Große Ausgabe.
Schulbrüder, Kirnach-Villingen, 1925.
M 12.—.

— Der Geist der hl. Theresia vom
Kinde Jesu. Nach ihren Schriften
una Autzeicnnungen. 223 S. Eben-
dort, 1925. M 4.50.

Tischleder, Dr. Peter, Die Staatslehre
Leo XIII. 538 S. Volksvereinsverlag,
M.-Gladbach. 1926. M. 8.—, gebun-
den M 10.—.

Triller, Dr. Georg, Am Herzen Jesu.
2. Aufl. 92 S. Ebendort. 1925. Geb.
M 1.60.



Triller, Dr. Georg, Innerlich und innig.
195 S. Ebendort. 1925. Geb. M 2.50.

* Verkade, Willibrord, 0 . S. B., Jan van
Ruysbroeck, Die Zierde der geist-
lichen Hochzeit. 199 S. Matthias-
Grünewald-Verlag, Mainz. 1923. Ge-
bunden M 2.50.

Verweyen, Prof. Dr. Joh., Weltgeheim-
nis und Probleme des Okkulten. 43
Seiten. Pyramidenverlag, Berlin.
1926.

Vogt, E., Soziales Leben in der ersten
Kirche. 160 S. Aderholz, Breslau.
Gebunden M 3.—.

Waltendorf, M. J. v., Sponsa Christi.
Schwester Angelica von Jesus, un-
beschuhte Karmeliterin (1893 bis
1919). Nach ihren Aufzeichnungen.
Mit 3 Bildern. 162 S. Herder, Frei-
burg. 1926. Geb. M 4.20.

Walter, Dr. Josef, Christenlehrpredig-
ten. Nach seinem Tode herausge-
geben von Alfons v. Riccabona,
II. Bd. (4. u. 5. Hauptstück.) 558 S.
AI. Weger, Brixen (Südtirol). 1926.
Brosch. S 10.—.

* Walz, P. Angelus, M. O. P., De de-
votione Cordi Jesu in ordine Prae-
dicatorum a saeculo XIII. ad saecu-
lum XVII. exhibita notulae. 29 S.
A. Manutio, Romae. 1926.

Wattendorf, L., Der hl. Augustinus.
Auszug aus dem französischen Werke
von Bertrand. 202 S. Paulinusdrucke-
rei, Trier. 1926. Geb. M 3.80.

Weber, Dr. Simon, Die katholische
Kirche, die wahre Kirche Christi.
117 S. Herder, Freiburg. 1925.
M 2.—.

Weinhandl, F., Meister Eckehart am
Quellpunkt seiner Lehre. 2. Auflage.
52 S. Stenger, Erfurt. 1926. M 2.40.

Weiß, Dr. Karl, Voll Zuversicht! Zur
Parabel Tesu vom •""VPrsicbtlichen

Sämann. (Neutestamentl. Abhandlun-
gen, Bd. X.) 76 S. Aschendorff,
Münster. M 2.—.

Wickl, Rupert, S. J., Ecce Jesus! Be-
trachtungsbuch in 3 Bänden. 2. ver-
besserte Auflage. Marianischer Ver-
lag, Innsbruck. 1926. Geb. S 7.50,
S 8.20, S 9.—.

*— Marienherrlichkeiten, Maipredigten.
342 S. Marianischer Verlag, Inns-
bruck. 1926. Geb. S 7.—.

Wiesen, W., Seelsorge und Seelsorgs-
hilfe. 2. Aufl. 282 S. Caritasverlag,
Freiburg i. Br. M 5.80.

* Wilking, Bernhard, Mutter Claudia
Bachofen von Echt. 4. Aufl. 280 S.
Laumann, Dülmen i. W. 1925. Geb.

M 5.—.
* Windhorst, Margarete, Höhenwind.

Religiöse Gedichte in Prosa. 66 S.
Führerverlag, M.-Gladbach. 1926.
Geb. M 4.—.

Winner, Berta, Die Laienkatechese in
einer Großstadt. 35 S. Caritasverlag,
Freiburg i. Br. M 1.25.

Wißmann, Erwin, Das Verhältnis von
Pistis und Frömmigkeit bei Paulus.
120 S. Vandenhoeck u. Ruprecht,
Göttingen. 1926. M 6.60.

Zenner, TV. Marie Adelheld. Lebens-
bild der verstorbenen Großherzogin
von Luxemburg. 52 S. Schulbrüder,
Kirnach-Villingen. 1925.

Zierler, Peter, O. F. C , Predigten über
das allerheiligste Sakrament des Al-
tares. II. Heft: Predigten über die
Erhabenheit des heiligsten Sakra-
mentes und der heiligen Kommunion.
104 S. Fei. Rauch, Innsbruck. 1926.
M 1.50.

Zöpfl, Dr. Friedrich, Die Weisheit der
Wüste. Aus alten Mönchslegenden
ausgewählt. Franke, Habelschwerdt.
1925. Geb. M 1.90.
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